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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Формування лексики  у дітей із 

особливими освітніми потребами відбувається із значними труднощами. 

Ефективність розвитку просторової лексики може бути досягнута за умов 

забезпечення оптимізації змісту навчання та виховання, розвитку 

пізнавальної активності школярів, впровадження спеціальної системи 

корекційно-розвивальних вправ, методів та прийомів, необхідних у роботі  із 

дітьми. 

Просторові уявлення – це діяльність, що включає в себе визначення 

величини, форми, місця розташування  предметів а також їх переміщення   

один відносно одного і власного тіла та   предметів, які нас оточують. 

Просторові уявлення грають  визначну  роль у взаємодії людини з 

навколишнім середовищем, вб0они є  важливою умовою орієнтування  

людини. Просторова орієнтація включає в себе такі аспекти: відстань, форму, 

розмір, а також розміщення об’єктів у просторі. 

Саме високий рівень оволодіння просторовими поняттями має важливе 

значення для розвитку інших видів діяльності: письма, математики, 

конструювання, ігрової діяльності, фізичної діяльності та трудової 

діяльності. 

Просторове орієнтування, як зазначає А.А. Столяр, здійснюється на 

основі безпосереднього сприйняття простору та словесного. 

Просторова лексика – це запас у словнику дитини  прийменників, 

прислівників, іменників, вказівних займенників, які позначають предмет у 

просторі а також вміння використовувати їх відповідно до ситуації, вміти 

правильно пояснити положення предмета чи себе у навколишньому 

середовищі.   

Завдання просторової лексики –збільшити  запас у словнику дитини  

прийменників, прислівників, іменників, вказівних займенників, які 

позначають предмет у просторі а також вміння використовувати їх 
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відповідно до ситуації, вміти правильно пояснити положення предмета чи 

себе у навколишньому середовищі.   

Якщо розглядати контингент дітей із ЗПР,  то можна спостерігати таку 

тенденцію у  розвитку просторової лексики : їх мовлення характеризується  

наявністю великої кількості “штампів”, тобто діти завдяки кращій механічній 

пам’яті добре запам’ятовують слова і використовують їх у мовленні, але 

значення цих слів не розуміють або розуміють неправильно.  

Об’єкт дослідження –  процес формування просторової лексики дітей 

із ЗПР. 

Метою дослідження є визначення особливостей формування 

просторової лексики у дітей із затримкою психічного розвитку.  

Для досягнення поставленої мети та перевірки доцільності визначеної 

гіпотези необхідно було вирішити наступні завдання: 

1. здійснити аналіз вітчизняних і зарубіжних психолого-педагогічних 

літературних джерел з проблеми формування просторової лексики у дітей 

молодшого віку, яку мають ЗПР; 

2. розробити та експериментально перевірити визначені напрями та 

зміст формування просторової лексики у дітей із ЗПР.. 

 Дослідження відбувалось за такими  методами: 

Теоретичні: теоретичний аналіз і синтез зарубіжного й вітчизняного 

досвіду для обґрунтування теоретичних положень з проблеми формування 

просторової лексики у дітей молодшого шкільного віку із ЗПР; емпіричні: 

пряме й опосередковане спостереження мовлення дітей в умовах 

спеціального навчального закладу з метою вивчення розвитку просторової 

лексики у дітей із ЗПР; педагогічний експеримент з метою перевірки 

доцільності розробленої експериментальної методики даної проблеми.  

Елементи наукової новизни: узагальнено теоретичні відомості щодо  

опанування дітьми із затримкою психічного розвитку просторовою 

лексикою,  досліджено стан сформованості просторової лексики у молодших 

школярів із затримкою психічного розвитку;  розроблено зміст методичного 
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забезпечення логопедичної роботи з формування просторової лексики у 

молодших школярів із ЗПР. 

Практична значимість дипломної роботи: полягає у розробленні та 

апробації методичного забезпечення з формування просторової лексики у 

молодших школярів із ЗПР. Матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані вчителями-логопедами у загальноосвітніх навчальних закладах 

І-ІІІ ступенів, спеціальній загальноосвітній школі (школа-інтернат), 

навчально-реабілітаційному центрі, також у дошкільних навчальних закладах 

з метою збагачення словника дітей просторовою лексикою.  

Експериментальна база. Дослідження особливостей формування 

просторової лексики у дітей із ЗПР було проведено на базі КЗ «Чудельська 

спеціальна загальноосвітня школа-інтернат №1 І-ІІ ст.» У дослідження 

приймали участь 14 учнів  із діагнозом ЗПР, які навчаються у 3 класі.  

Апробація роботи відбувалась на Науково-практичній конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017 р.), на Міжнародній науково-

практичній конференції „Пріоритетні наукові напрямки педагогіки і 

психології: від теорії до практики” (м. Харків, 12-13 жовтня 2018 р.), на 

засіданнях методичних об’єднань вчителівЧудельської спеціальної 

загальноосвітньої школи-інтернату №1 І-ІІ ст. Результати  дослідження 

відображені у 1 публікації. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено 

на 76 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розвиток просторової лексики має великий вплив у всебічному 

розвитку дитини, оскільки знаття напрямків простору, знання форми, 

віддаленості предмета, орієнтування на власному тілі та на площині мають 

велике значення у будь-якому виді діяльності: трудовій, навчальній, ігровій, 

творчій, конструктивній, тощо. Тому саме від рівня оволодіння просторовою 

лексикою буде залежати успішне виконання будь-якою діяльністю дитини у 

майбутньому.  

Дитина, яка оволоділа просторовою лексикою на високому рівні  

розуміє та вміє використовувати в своєму мовленні просторові відношення 

предметів, які позначають відстань до предмета, його місцезнаходження, 

розрізнюють та описують геометричні форми.  

Достатній рівень розвитку орієнтування в цих параметрах забезпечує 

школярам успішність у навчанні письма, читання, малювання, вимірювання, 

графічної побудови тощо. Орієнтація у просторових характеристиках і 

відношеннях — це головна умова успішного засвоєння дітьми всіх 

навчальних предметів. Під час вивчення математики, мови (письмо, 

читання), географії, образотворчої діяльності просторові уявлення відіграють 

значну роль у розумінні дітьми кількісних і просторових відношень між 

предметами. Відомо, що в людини немає спеціального просторового 

аналізатора.  

Сприймання простору — це умовно рефлекторний процес, який 

формується через взаємодію різниханалізаторів зовнішнього і внутрішнього 

середовища.  

Вищий рівень володіння мисленням характеризується вербалізацією,ж 

відповідно й просторове мислення передбачає вербальні операції щодо 

позначення ознак та властивостей простору. Саме з розвитком активного 

мовлення науковці пов’язують якісні зміни у формуванні просторового 

сприймання. 
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Формування просторової лексики дитиною тісно зв’язане з розвитком 

та уточненням й  усвідомленням її уявлення про навколишній світ і 

визначається рівнем її пізнавальної діяльності.  

Під час дослідження просторової лексики школярів, ми визначили, шо 

на початок молодшої ланки  малий відсоток дітей оволодів просторовою 

лексикою на високому рівні, діти довго не можутьпереключитись від одного 

об’єкта на інший, утримувати на ньому увагу, відповідно і визначити та 

назвати положення предмета у просторі, та його віддаленість відносно 

дитини.  Часто школярі із ЗПР нездатні самостійно визначати напрямки 

простору. Плутають взаємо обернені поняття «ліво-право», «верх-низ», 

«далеко-близько. Найскладнішим завданням є орієнтування  на аркуші 

паперу та визначення геометричних форм.  

У молодших школярів із ЗПР спостерігаються помилки навіть при 

вживанні безприйменникових форм іменників: змішування закінчень (бачить 

котик, хлопчик), (їдять ложком, поливають лійком). Ще більше утруднень 

виявлено при засвоєнні прийменникових конструкцій іменників.  

Що стосується безпосередньо просторової лексики,  спостерігається така  

тенденція:  діти часто пропускають у мові прийменники в, із, з-під, біля, 

перед, за;змішують прийменники із і в, на і в; замінюють прийменник перед 

іменником на, під – в, за – на і ін. 

Найхарактернішими помилками при вживанні прийменникових 

конструкцій у дошкільників із ЗПР є: пропуски прийменників (м’яч біля 

столу – м’яч столу), заміна необхідного прийменника іншим. Діти замінюють 

прийменник голосними звуками: в коробці – і коробці, замінюють одну 

конструкцію іншою, правильно оформленою, але з іншим значенням (взяла з 

альбому – на альбомі; взяла з-під альбому – в альбомі).  

        Чимало труднощів виникає при вживанні і розумінні і таких 

прийменників як «через», «позаду», «з-під», «між», «позаду», «після» тощо. 

Більш складно дітям даються такі поняття як «перший», «останній», 

«ближче», «наступний». 
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Повільніше збільшується кількість вживаних прикметників, дитина 

використовує їх  обмеженій кількості. Це пов’язано із ти, що дорослий 

приділяє увагу назві предмета, та його відмінках, але мало уваги приділяє 

кольору, формі, розміру, ширині тощо. . У мовленні вони не вживають слова, 

які позначають просторові відношення 

Оволодіння зазначеними знаннями про простір передбачає розвиток 

умінь розрізняти просторові ознаки, виділяти їх у об’єктах навколишнього,  

орієнтуватися в просторових відношеннях під час виконання різних 

інструкцій чи самостійних дій, а також правильно називати просторові 

ознаки і включати у висловлювання. 

Збільшення словника дітей, а зокрема і робота над просторовою 

лексикою є одним із найважливіших завдань у корекційній роботі із дітьми із 

особливими освітніми потребами. Діти повинні опанувати значенням 

просторових термінів, керуватись ними у межах вжитку. 

Просторове орієнтування відбувається у процесі оперування 

просторовими образами відповідними їм мовленнєвими позначеннями та 

передбачає наявність достатньою мірою сформованих просторових 

відношень та розвиток мовлення дитини. Мовленнєвий розвиток є однією з 

умов успішного формування просторової орієнтації у дітей. Отже, необхідно 

достатньо уваги приділяти поповненню словника дитини. Молодші школярі 

із ЗПР потребують додаткової уваги з боку  батьків та педагогів.   
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